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ВПЛИВ БІОСТИМУЛЯТОРІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ CALENDULA 

OFFICINALIS L. СОРТУ ПОЛЬОВА КРАСУНЯ  

 

Calendula officinalis L. – цінна однорічна лікарська рослина родини 

Айстрові. Завдяки багатому хімічному складу широко використовується у 

різних галузях медицини. Квіти нагідок мають протизапальну, антисептичну, 

спазмолітичну, ранозагоювальну, седативну, сечогінну, жовчогінну дію.  

В Україні рослина зустрічається лише в культурі, тому для промислового 

вирощування нагідок лікарських важливим завданням є підвищити їхню 

продуктивність [4; 7; 8; 9]. 

Відомо, що використання біостимуляторів під час вирощування рослин 

підвищує їхню врожайність, покращує якість сировини та збільшує 

стресостійкість рослини [1; 10]. 

У попередніх дослідженнях ми вивчали дію біостимуляторів «Емістим С», 

«Гумісол», «Вермистим», «Добрин-СТИМУЛ-С» на рослини Calendula 

officinalis L. сорту Кальта [5; 6]. Результати власних досліджень показали 

позитивний вплив стимуляторів на продуктивність нагідок.  

Сорт нагідок Польова красуня виведений для вирощування в 

господарствах Степової зони України (автори: Н.В. Горбань, А.Т. Горбань) 

[11]. У ґрунтово-кліматичних зонах Передкарпаття України та Західного 

Лісостепу України цей сорт вивчається вперше. 

Метою нашого дослідження було вивчення впливу біостимуляторів 

«Вермистиму», «Вермибіомагу» та «Вермийодісу» [3] на продуктивність 

Calendula officinalis L. сорту Польова красуня у зоні Передкарпаття України та 

зоні Західного Лісостепу України. 

Дослідження проводили у 2015 році відповідно до методики проведення 

польових дослідів по вивченню основних прийомів вирощування сільсько-
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господарських культур [2] на темно-сірих опідзолених середньосуглинкових 

ґрунтах зони Західного Лісостепу України (на полі навчально-науково 

дослідного центру Львівського національного аграрного університету) та 

дерново-підзолистих ґрунтах зони Передкарпаття (на навчально-дослідній 

ділянці Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана 

Франка). Хімічний склад ґрунту поля навчально-науково дослідного центру 

ЛНАУ у кількісному відношенні дещо багатший від ґрунту навчально-

дослідної ділянки ДДПУ ім. І. Франка. Загалом ґрунтово-кліматичні умови 

сприятливі для вирощування Calendula officinalis L.  

Повторність досліду трьохразова. Облікова площа ділянки – 10 м
2
.  

Стимулятори росту рослин вносили у два етапи: перший – у фазі сходів, 

другий – у фазі бутонізації. Норма внесення – 5 л/га. 

Для оцінки впливу біостимуляторів на продуктивність рослин Calendula 

officinalis L. сорту Польова красуня було виміряно деякі морфометричні 

показники рослин: середня висота рослин (см), кількість квіткових кошиків на 

рослині (од.), діаметр суцвіть (см) та врожайність квіток (ц/га). 

Найвищими ці показники були у варіантах із внесенням «Вермибіомагу», 

дещо нижчими із внесенням «Вермийодісу». Найнижчими морфометричні 

показники були у контрольному варіанті (без внесення стимуляторів) у зоні 

Західного Лісостепу України та зоні Передкарпаття України. 

Найвищою врожайність квіток була у варіанті при обприскуванні рослин 

регулятором росту «Вермибіомаг». І в умовах Західного Лісостепу вона 

становила 11,3±0,6 ц/га, у зоні Передкарпаття – 10,8±0,6 ц/га. А найнижчою 

врожайність виявлена у контролі і становила 8,6±0,4 ц/га та 7,9±0,3 ц/га, 

відповідно. Біостимулятори «Вермистим» і «Вермийодіс» також мали значний 

вплив на врожайність нагідок лікарських.  

Продуктивність нагідок лікарських в умовах Західного Лісостепу України 

була дещо вищою, ніж в умовах Передкарпаття України.  

Отже, стимулятори росту рослин «Вермистим», «Вермибіомаг» та 

«Вермийодіс» впливають на продуктивність нагідок лікарських сорту Польова 

красуня. Найкращі результати отримані у варіанті із внесенням біостимулятора 

«Вермибіомагу», а найнижчі – у контрольному варіанті. Ґрунтово-кліматичні 

умови також впливали на морфометричні показники та врожайність нагідок.  
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ОЦІНКА ГЕНЕТИЧНОГО РІЗНОМАНІТТЯ  

ПОПУЛЯЦІЙ GENTIANA LUTEA L. З ХРЕБТІВ ЧОРНОГОРА  

І СВИДОВЕЦЬ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ 

 

Значна територія Карпатських гір, яка характеризується великим 

біорізноманіттям та багата на ендемічні та рідкісні види, перебуває під 

антропогенним тиском. Нераціональне використання багатьох лікарських видів 

рослин, знищення їх природних місць зростання призвело до небажаних змін 

структури популяцій, збіднення генофонду, зменшення сировинних запасів. 

Значно звузився ареал поширення видів роду Gentiana L., які є невід’ємним 

компонентом високогірних карпатських біогеоценозів. Зокрема це стосується 

Gentiana lutea L. (тирличу жовтого) – цінного лікарського виду, який занесено 

до Червоної книги України (2009). У місцях зростання рослин G. lutea в 

Українських Карпатах часто відбувається викопування кореневищ, сінокосіння, 

випасання овець, внаслідок чого порушуються вікова та генетична структури 


